



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

### HINDI

DATE

**27/11/2023**

## THE HINDU National

### ➔ SC ने हमेशा 'लोगों की अदालत' के रूप में काम किया है: संविधान दिवस पर CJI

भारत के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ ने रविवार को कहा कि व्यक्तिगत स्वतंत्रता, समानता और भाईचारे के सिद्धांतों के आधार पर भारत के विचार को बरकरार रखना वर्तमान पीढ़ी का गंभीर कर्तव्य है। सीजेआई राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू और अन्य के समक्ष सुप्रीम कोर्ट में बोल रहे थे।

26 नवंबर है. संविधान दिवस के रूप में मनाया जाता है। हमारा संविधान 26 नवंबर 1949 को अपनाया गया था।

### ➔ केंद्र ने राज्यों को श्वसन संबंधी बीमारी के मामलों पर कड़ी निगरानी रखने का निर्देश दिया

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने रविवार को राज्य सरकार को उत्तरी चीन में बच्चों में सांस की बीमारी में वृद्धि की हालिया रिपोर्टों के मद्देनजर इन्फ्लूएंजा जैसी बीमारी (आईएलआई) और गंभीर तीव्र श्वसन बीमारी (एसएआरआई) के मामलों की बारीकी से निगरानी करने का निर्देश दिया।

### ➔ सिल्वरारा में 15वें दिन, बचावकर्मियों ने 100 घंटे का ऊर्ध्वाधर ड्रिलिंग लक्ष्य निर्धारित किया

अधिकारी का कहना है कि अगर रास्ते में कोई बाधा न आए तो 100 घंटे में वर्टिकल ड्रिलिंग का लक्ष्य हासिल किया जा सकता है; उत्तर काशी में आज बर्फबारी और बारिश के पूर्वानुमान से अधिकारी चिंतित हैं।

रविवार को वर्टिकल बोरिंग शुरू की गई और 19.5 मीटर की ड्रिलिंग पूरी हो गई। पहाड़ को 86 मीटर लंबाई में खोदा जाना है। यदि ड्रिलिंग चलती रही तो श्रमिकों को बाल्टियों में लाया जाएगा।

### ➔ वर्ल्ड क्लाइमेट एक्शन समिट में हिस्सा लेंगे मोदी

विदेश मंत्रालय ने कहा कि पीएम मोदी दुबई में होने वाले कॉन्फ्रेंस ऑफ पार्टिज (सीओपी - 28) शिखर सम्मेलन में हिस्सा लेंगे।

श्री मोदी WCAS कार्यवाही के भाग के रूप में 30 नवंबर और 1 दिसंबर को उपस्थित रहेंगे।

यूई की अध्यक्षता में सीओपी 28 का आयोजन 28 नवंबर से 12 दिसंबर के बीच किया जाएगा।

इस कार्यक्रम में, जिसे "उच्च स्तरीय खंड" भी कहा जाता है, विश्व नेताओं या उनके प्रतिनिधियों से ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन को रोकने में योगदान के अपने इरादे को रेखांकित करते हुए अपने देशों की ओर से बयान देने की उम्मीद की जाती है।

2021 में सीओपी 26 ग्लैगो में भारत ने फिस कमिटमेंट किए थे। इनमें से एक था 2070 तक नेट ज़ीरो हो जाना।

दिल्ली में आयोजित जी20 में जलवायु कार्रवाई पर एक प्रमुख फोकस था, यहां एक बड़ी उपलब्धि विकासशील देशों के लिए जलवायु वित्तपोषण को तीन गुना करना था।

### ➔ राष्ट्रपति मुर्मू ने अखिल भारतीय न्यायिक सेवा का आह्वान किया

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने न्यायपालिका में भारत की विविधता को समान प्रतिनिधित्व देने के एक तरीके के रूप में अखिल भारतीय न्यायिक सेवाओं की स्थापना का आह्वान किया, इस बात पर जोर दिया कि न्याय को सभी के लिए सुलभ बनाकर पूरा किया जाता है।

सुश्री मुरमुर संविधान दिवस के अवसर पर सुप्रीम कोर्ट में एक कार्यक्रम में बोल रही थीं। इस कार्यक्रम में सुप्रीम कोर्ट के परिसर में डॉ. बीआर अंबेडकर की प्रतिमा का अनावरण किया गया।



## ➔ तेहरान में क्वात्रा ने गाजा संघर्ष, चाबहार बंदरगाह पर चर्चा की

इजराइल हमस संघर्ष और चाबहार बंदरगाह पर भारत का निवेश शीर्ष विकासात्मक एजेंडा थे क्योंकि विदेश सचिव विनय मोहन क्वात्रा ने रविवार को ईरानी सरकार के साथ विदेश कार्यालय परामर्श (एफओसी) के लिए तेहरान में एक प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया।

"दोनों पक्षों ने द्विपक्षीय संबंधों की समीक्षा की, जिसमें चाबहार बंदरगाह, राजनीतिक जुड़ाव, व्यापार और आर्थिक मामले, सांस्कृतिक आदान-प्रदान, लोगों से लोगों के बीच संबंध, कृषि सहयोग और क्षमता निर्माण जैसी कनेक्टिविटी परियोजनाएं शामिल हैं।" विदेश मंत्रालय के बयान में कहा गया है।

चाबहार परियोजना के तहत भारत अफगानिस्तान और मध्य एशिया से व्यापार को जोड़ने के लिए एक कार्गो टर्मिनल विकसित कर रहा है।

चाबहार पोर्ट अफगानिस्तान और सेंट्रल एशिया का रास्ता देगा भारत को



The  
**ACHIEVERS**  
IAS ACADEMY  
दुनिया

## ➔ हमस ने संघर्ष विराम के तहत बंधकों के तीसरे समूह को रिहा कर दिया

हमस के उग्रवादियों ने रविवार को 17 और बंधकों को रिहा कर दिया, जिनमें 14 इजरायली भी शामिल हैं और संघर्ष विराम समझौते के तहत रिहाई का यह तीसरा चरण है। इसके तहत इजराइल को 39 कैदियों को रिहा करना था। रिहा किये गये बंधकों को रेड क्रॉस प्रतिनिधियों के यहां स्थानांतरित रितकर दिया गया। चौथा आदान-प्रदान सोमवार को होने की उम्मीद है।

हमस द्वारा इजराइल पर युद्धविराम की शर्तों का पालन न करने का आरोप लगाने के कारण दूसरे आदान-प्रदान में देरी हुई, लेकिन इसके तुरंत बाद हमस ने 17 बंधकों को रिहा कर दिया, जबकि इजराइल ने 39 कैदियों को रिहा कर दिया।

रविवार को सीजफायर का तीसरा दिन था।

## ➔ दक्षिण कोरिया, जापान और चीन नेताओं का शिखर सम्मेलन फिर से शुरू करेंगे

चार साल बाद पहली बार किसी बैठक में जापान, दक्षिण कोरिया और चीन के शीर्ष राजनयिक दक्षिण अफ्रीका के बुसान में मिले।

उनके नेताओं के त्रिपक्षीय शिखर सम्मेलन को फिर से शुरू करने पर सहमति हुई - लेकिन किसी विशिष्ट समय के बिना।

एक-दूसरे के साथ घनिष्ठ रूप से जुड़े हुए, तीनों देश मिलकर वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का लगभग 25% हिस्सा बनाते हैं।

तीन क्षेत्रीय शक्तियां हाल ही में अलग-अलग कारणों से एक-दूसरे के साथ अच्छे संबंध में नहीं हैं। अमेरिका के सहयोगी होने के नाते दक्षिण कोरिया और जापान का चीन के साथ रिश्ता अच्छा नहीं रहा है।

जापान और दक्षिण कोरिया के बीच अच्छे संबंध नहीं हैं, इसका एक कारण द्वितीय विश्व युद्ध से पहले जापानी सेनाओं द्वारा दक्षिण कोरियाई लोगों के साथ किया गया भयानक व्यवहार था



### ➔ रूस ने पांच क्षेत्रों में यूक्रेनी ड्रोन को मार गिराया

रूस ने रविवार को कहा कि उसने बड़े पैमाने पर रूस के हमले के एक दिन बाद मॉस्को सहित पांच क्षेत्रों में यूक्रेनी ड्रोन, साथ ही अज़ोव सागर के ऊपर दो यूक्रेनी मिसाइलों को मार गिराया है। कीव पर ड्रोन हमला.

### ➔ सशस्त्र समूह ने म्यांमार जुंटा से होकर गुजरने वाली चीन-म्यांमार सीमा पर कब्जा कर लिया

स्थानीय मीडिया और सुरक्षा बलों ने कहा कि म्यांमार में एक जातीय अल्पसंख्यक समूह ने चीन के साथ सीमा क्षेत्रों पर नियंत्रण कर लिया है।

चीनी सीमा के करीब म्यांमार के शान राज्य में झड़पें देखी गईं।

म्यांमार नेशनल्स डेमोक्रेटिक अलायंस आर्मी (एमएनडीए) तीन जातीय अल्पसंख्यक समूहों का गठबंधन है। समूह ने चीन के साथ व्यापार के लिए महत्वपूर्ण दर्जनों सैन्य पदों और शहरों पर कब्जा कर लिया है। सूत्रों ने बताया है कि MDNAA ने क्विन सैन क्वंत में सीमा व्यापार क्षेत्र में अपना झंडा फहराया है।

सन स्टेट में ही कब्जा किया गया है,  
विद्रोही द्वारा





## संपादकीय

### ➔ लड़ाई बंदकरें

#### राजस्थानके मुख्यमंत्रीकल्याणकारी योजनाओंपर दांवलगा रहेहैं

संपादकीय राजस्थान में अत्यधिक तीव्र चुनाव अभियान के बारे में है। हाल के चुनावों में दो तिहाई से अधिक पंजीकृत मतदाताओं ने मतदान किया। कुछ छिटपुट घटनाओं को छोड़कर चुनाव शांतिपूर्वक संपन्न हो गया।

बीजेपी के अभियान का नेतृत्व पीएम मोदी ने किया। मोदी ने कांग्रेस द्वारा सचिन पायलट को दरकिनार करने को गुर्जरों का अपमान, डीएम के ने सनातन धर्म पर हमला जैसे मुद्दे उठाए। भ्रष्टाचार और प्रश्नपत्र लीक भाजपा द्वारा उठाए गए अन्य मुद्दे थे।

कांग्रेस की ओर से श्री गहलोत मुख्य रूप से अपनी कल्याणकारी योजनाओं के पक्ष में रहे। उन्होंने सत्ता में आने पर 50 लाख रुपये के स्वास्थ्य कवर का वादा किया।

प्रचार के आखिरी दिन श्री गहलोत ने राजस्थान का नक्शा अपने सीने पर रखकर अपने सोशल मीडिया अभियान को बदल दिया। उनके अनुसार केंद्र में भाजपा सरकार के दौरान राज्यों की भाषा और संस्कृति खतरे में थी।

### ➔ एकदम दाहिनीओर मुड़ना

#### यूरोप में जातीय राष्ट्रवादी राजनीति का बढ़ता ज्वार चिंताजनक है

संपादकीय नीदरलैंड में गीर्ट वाइल्डर्स और यूरोप में ऐसी ही पार्टियों के उदय के बारे में है जो बहुत दक्षिणपंथी हैं।

यूरोप में हाल के चुनाव परिणामों में मिस्टर वाइल्डर्स की पार्टी फॉर फ्रीडम 150 सदस्यीय निचले सदन में 37 सीटों के साथ सबसे बड़ी पार्टी बनकर उभरी है। श्री वाइल्डर्स अब नीदरलैंड की राजनीति में एक महत्वपूर्ण व्यक्ति बनने जा रहे हैं।

श्री वाइल्डर्स लंबे समय से नीदरलैंड को "डीइस्लामीकरण" करने, मस्जिदों को बंद करने, कुरान पर प्रतिबंध लगाने और मुस्लिम बहुसंख्यक देशों से आने वाले प्रवासियों के लिए सीमाएं बंद करने का आह्वान करते रहे हैं।

संपादकीय में फ्रांस, जर्मनी, इटली और पूरे यूरोप में दक्षिणपंथ के उदय पर प्रकाश डाला गया है। फ्रांस में मैरीन ली पेन कुछ ही सीटों से हार गई। इटली में जॉर्जिया मेलोनी के भी ऐसे ही विचार हैं। जर्मनी में दक्षिणपंथ मजबूत हुआ है। जीवन-यापन की लागत में वृद्धि और प्रवासन समस्या इस अधिकार की लोकप्रियता में वृद्धि का कारण प्रतीत होती है।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in